
Ministério da Educação
Universidade Federal de São Paulo

Curso de Relações Internacionais - Eppen - Campus Osasco

  
Rua Oleska Winogradow, n° 100 - Jd. das Flores - Osasco - SP - CEP: 06120-042

Tel.: (11) 2284-6903 E-mail: secretaria.integrada@unifesp.br
1 / 4

UNIFESP Código de Segurança
NÃO HOMOLOGADA

Desenvolvimento DTI Sistema GESCON

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CURSO DE RELAÇÕES
INTERNACIONAIS - EPPEN - CAMPUS OSASCO DA

UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO PAULO REALIZADA EM 01
DE SETEMBRO DE 2022

No primeiro dia do mês de setembro de dois mil e vinte e dois, nesta cidade de Osasco,
à  Rua  Oleska  Winogradow,  100,  no  Sis tema  Meet ,  l ink  de  acesso:
https://meet.google.com/qza-owoo-eqo?hs=122 , reuniram-se os senhores membros do
Curso  de  Relações  Internacionais  -  Eppen -  Campus  Osasco  da  UNIFESP,  sob  a
presidência do Prof.  Dr.  Acacio Augusto Sebastiao Junior.  Estiveram presentes os
membros: Prof. Dr. Acácio Augusto Sebastiao Junior (Coordenador de Curso), Profa.
Dra.  Carolina  Silva  Pedroso  (Docente),  Profa.  Dra.  Esther  Solano  Gallego  (Vice
Coordenador de Curso), Profa. Dra. Ismara Izepe de Souza (Docente), Prof. Dr. Jose
Alexandre Altahyde Hage (Docente), Profa. Dra. Karen Fernandez Costa (Docente),
Sra. Marcela Furlan de Cena (Discente), Prof. Dr. Osmany Porto de Oliveira (Docente),
Profa.  Dra.  Regiane  Nitsch  Bressan  (Docente),  Prof.  Dr.  Rodrigo  Medina  Zagni
(Docente).  Justificaram  ausência  e  não  foram  substituídos:  Profa.  Dra.  Cristina
Soreanu Pecequilo (Docente), Prof. Dr. Fabio Luis Barbosa dos Santos (Docente), Prof.
Dr. Joao Alberto Alves Amorim (Docente), Profa. Dra. Juliana de Paula Bigatao Puig
(Docente),  Profa.  Dra.  Marina  Gusmão  de  Mendonca  (Docente).  Não  justificaram
ausência: Profa. Dra. Fabiana Rita Dessotti (Docente), Sr. Isaac Aron Costa Ferreira
(Discente),  Prof.  Dr.  Salvador  Andres  Schavelzon  (Docente).  Tendo  os  senhores
conselheiros assinado a folha de frequência, foi constatado quórum com 10 presentes.
Pauta: INFORMES: Da Coordenação: ENADE, Conselho de Graduação, Câmara de
Graduação, Colação de Grau, Matrículas 2022.2; Comissão Local do 6º Seminário
de Graduação e Pós-Graduação em Relações Internacionais da ABRI - Osmany;
Do Departamento - Rodrigo Medina; Entrega de TCCs e alterações de orientação.
ORDEM DO DIA: Reversão de Cancelamento de Matrícula e Extensão de Prazo de
Integralização – Discente RA 92564; Programa ANDIFES de mobilidade acadêmica (ad
referendum); Renovação de Seguro de Vida para os estudantes de Graduação (ad
referendum).  Início  da  reunião:  09h15.  O  Prof.  Acácio  iniciou  a  reunião  pelos
informes da coordenação: Terminou ontem (31/08) o processo de inscrições para o
ENADE e foi um trabalho “insano” pelas dificuldades encontradas para a realização do
trabalho.  Ele  fez  questão  de  ressaltar  o  trabalho  feito  pela  Profa.  Ismara  e  as
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melhorias do sistema em relação ao exame anterior, apesar da inscrição ter sido feito
manualmente um por um. No Conselho de graduação e Câmara de graduação, houve
avaliação sobre o retorno semipresencial e presencial onde se discutiu a evasão dos
cursos. Discutiu-se a questão dos espaços físicos, porque quando foi para as ADEs, não
existia o curso de Direito. Agora existe e terá aperto em salas e com a matriz nova,
algumas  UCs  ficaram  sobrecarregadas,  portanto,  todos  do  curso  terão  42/43
estudantes por sala. A volta para o presencial foi bem avaliada. Há uma promessa de,
na metade do ano de 2023, os cursos já estarem acontecendo no Campus Novo. Na
semana passada, mais precisamente no dia 26/08/2022, houve a colação de grau dos
formandos desse semestre.  O Prof.  Acácio  antecipou o informe do departamento:
Entrega de TCCs e alterações de orientação: Uma é sobre a transferência dos
orientandos  e  orientandas  do  Prof.  Marcus  Maurer  para  o  Prof.  Guilherme,  já
devidamente acertadas; sobre os depósitos dos TCCs, estão todos certos em relação à
biblioteca; com relação às certificações dos pareceristas ou para fins de progressão de
carreira, é só seguir o modelo que a Profa. Cristina enviou para todos, envie por e-mail
à coordenação que fará assinatura digital e devolverá na sequência. Em seguida, o
Prof. Acácio franqueou a palavra ao Prof. Osmany Porto que representa a Comissão
Local  do  6º  Seminário  de  Graduação  e  Pós-Graduação  em  Relações
Internacionais da ABRI:  o Prof. Osmany informou que na última sexta-feira, dia
26/08,  participou  da  primeira  reunião  da  comissão  local  do  Seminário  de  Pós-
graduação da ABRI que acontecerá entre 05 e 07 de outubro no instituto de Relações
Internacionais da USP e também de forma híbrida. A programação sairá brevemente e
foi solicitado que se mobilizasse os estudantes para participar das mesas, palestras,
painéis e também será feito uma chamada para voluntários estudantes dos cursos de
R.I. de São Paulo para ajudarem na organização do evento. Assim que sair a chamada
será  compartilhada com os  demais  docentes.  O Prof.  Osmany propôs  uma maior
aproximação com a ABRI a exemplo de outros cursos de R.I. de São Paulo, e participar
mais da associação. O Prof. Acácio corroborou a proposta da maior aproximação com a
ABRI para o fortalecimento e apoio aos cursos das instituições particulares também.
Em seguida, a palavra foi passada ao chefe do Departamento de RI, Prof. Rodrigo
Medina que deu os seguintes informes: Foi  convidado pela direção acadêmica do
campus Osasco, como professor associado, representando docentes, para participar de
comissão que discutirá os critérios de promoção de professor associado; Outro informe
e  aproveitando,  deu  as  boas-vindas  ao  docente  Guilherme  Augusto  Guimarães
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Ferreira, que já tomou posse e já está em exercício no departamento; o Prof. Anselmo
Otávio já conseguiu cumprir todas as etapas para o pleno exercício de suas funções. O
Prof. Rodrigo trouxe informes da congregação sobre o sistema de monitoramento por
câmeras e alarme que foi implementado no campus, do qual já foi enviado mensagem
por e-mail, e demandado por órgãos controladores externos à universidade. Isso fará
com que seja necessário a comunicação do uso das dependências do campus nos dias e
horários fora do expediente habitual,  que são quando os sistemas serão ativados.
Outro informe, foi a aprovação da congregação da assinatura da “Carta em defesa da
democracia e do estado democrático de direito” iniciativa da USP e outras entidades.
Outro informe é sobre o regimento interno da EPPEN que será incluído na pauta do
próximo CONSU. Terá que ver se aconteceu essa reunião ou não porque o regimento
do  departamento  está  sendo  revisado  e  terá  que  ser  adequado  ao  regimento
atualizado.  O  Prof.  Rodrigo  fez  duas  chamadas  via  e-mail  para  saber  se  havia
interessados em apresentar os nomes para representação na Câmara de Extensão e
Cultura;  uma  representando  o  departamento  e  a  outra  como  representação  dos
docentes. Ambas, com titulares e suplentes. Foram 3 manifestações encaminhadas:
pela ordem de chegada, foram indicados os seguintes membros: Profa. Fabiana Rita
Dessotti  –  Titular,  Prof.  Anselmo Otávio,  Suplente;  as  inscrições para a CAEC se
encerram  hoje  (01/08/2022).  A  Câmara  de  pós-graduação  apresentou  a  APCN
Democracia, Sustentabilidade e Políticas Públicas, programa de pós-graduação, como
proposição do Eixo Multidisciplinar da EPPEN, contando com 20 docentes, dos quais,
3 docentes externos. Tendo por base isso, o Prof. Rodrigo sugeriu como ponto de
pauta da próxima reunião do departamento, a criação de um GT para discussão de um
PPG do Curso de RI e instou os profs. Anselmo e Guilherme a comporem esse grupo
para entender todos os passos necessários.  O Prof.  Rodrigo,  tendo por base esse
informe, corroborou também a necessidade de um maior estreitamento de relações
com a ABRI e para isso, vai se reunir com os Profs. Osmany e Acácio para tratar do
assunto. ORDEM DO DIA: Reversão de Cancelamento de Matrícula e Extensão
de Prazo de Integralização  – Processo nº 23089.023637/2022-61 -  Discente RA:
92564 – colocado em votação, o pedido foi aprovado com onze votos favoráveis
e  uma  abstenção.  Programa  ANDIFES  de  mobilidade  acadêmica  (ad
referendum).  O  Prof.  Acácio  comunicou  aos  membros  da  comissão  que  fez  o
encaminhamento  dos  pareceres  de  mobilidade  acadêmica  de  dois  discentes  nos
processos: 23089.020892/2022-51 – Ofício 21/2022 – Universidade Federal de Santa
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Maria e; 23089.20319/2022-48 – Ofício 24/2022 – Universidade Federal do Rio Grande.
Por último, foi colocado em discussão e votação o ponto Renovação de Seguro de
Vida para os estudantes de Graduação (ad referendum).  A  Unifesp tem um
seguro  de  vida  para  os  estudantes  de  graduação.  Provocado  pelo  conselho  de
graduação, a Prograd pediu uma manifestação dos cursos para saber se era necessário
ou não a manutenção desse seguro de vida. O Prof. Acácio tomou a liberdade de se
manifestar favoravelmente, embora não haja muitos riscos, os alunos participam de
projetos de extensão, podendo acontecer eventualmente, alguma coisa e ele tinha que
se manifestar em um prazo exíguo, além do que, os custos não são tão grandes que
não possam ser suportados tendo em vista o custo/benefício. No âmbito do campus,
todos os cursos se manifestaram a favor. Colocado em votação, a proposição foi
aprovada por unanimidade. Reunião encerrada às 10h13min. Nada mais havendo a
tratar, o Prof. Acácio deu por encerrada a reunião às dez horas e treze minutos. Eu,
João Marcelino Subires, secretário substituto, secretariei a reunião e lavrei a presente
ata a qual será assinada por mim e pelo Coordenador após aprovada pelos membros
da Comissão do Curso de Relações Internacionais. ATA APROVADA NA SESSÃO
EXTRA/ORDINÁRIA DO DIA XX DE XXX DE 2022.

 
 Prof. Dr. Acácio Augusto Sebastiao Junior

Coordenador de Curso
Presidente do Curso de Relações Internacionais - Eppen - Campus Osasco

  
 João Marcelino Subires

Secretário substituto do Curso de Relações Internacionais - Eppen - Campus Osasco
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